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_E4_BC_9A_E6_95_c45_75092.htm 第一节 或有事项概述 一、

或有事项的概念及特征 或有事项是指过去交易或事项形成的

一种状况，其结果须通过不完全由企业控制的未来不确定事

项的发生或不发生予以证实。 【例题1】下列事项中，属于

或有事项的有（ ）。 A.对债务单位提起诉讼 B.对售出商品提

供售后担保 C.代位偿付担保债务 D.为子公司的贷款提供担保

E.将未到期商业汇票贴现 【答案】ABDE 二、或有事项"可能

性"的层次 （1）基本确定：95% （2）很可能： 50% （3）可

能： 5% （4）极小可能：0 【例题2】与或有事项相关的义务

确认为负债的条件之一是履行该义务很可能导致经济利益流

出企业。这里所指的"很可能"是指（ ）。 A.发生的可能性大

于25%但小于或等于50% B.发生的可能性大于30%但小于或等

于50% C.生的可能性大于45%但小于或等于50% D.发生的可能

性大于50%但小于或等于95% 【答案】D 三、或有负债和或有

资产 或有负债，是指过去的交易或事项形成的潜在义务，其

存在须通过未来不确定事项的发生或不发生予以证实；或过

去的交易或事项形成的现实义务，履行该义务不是很可能导

致经济利益流出企业或该义务的金额不能可靠地计量。 或有

资产，是指过去的交易或事项形成的潜在资产，其存在须通

过未来不确定事项的发生或不发生予以证实。 【例题3】下

列有关或有事项的表述中，错误的是（ ）。(2004年考题) A.

或有负债不包括或有事项产生的现时义务 B.对未决诉讼、仲

裁的披露至少应包括其形成的原因 C.很可能导致经济利益流



入企业的或有资产应予以披露 D.或有事项的结果只能由未来

不确定事件的发生或不发生加以证实 【答案】A 第二节 或有

事项的会计处理 一、或有事项的确认 （一）或有事项确认为

负债的条件 在具体对与或有事项有关的义务加以确认时，应

当同时考虑以下几点： 第一、该项义务为企业承担的现时义

务； 第二、该项义务的了结很可能导致经济利益流出企业； 

第三、该项义务的金额能够可靠地计量。 （二）或有事项确

认为资产的条件 应注意的是，或有事项确认为资产必须同时

符合两个条件： 一是相关义务已确认为负债，二是从他方或

第三方补偿基本确定。 二、或有事项的计量 （一）最佳估计

数的确定 1.如果存在一个金额范围，则最佳估计数应是该范

围的上、下限金额的平均数。 2.如果不存在一个金额范围，

则应按如下原则确定最佳估计数：或有事项涉及单个项目时

，按最可能发生的金额确定；或有事项涉及多个项目时，按

各种可能发生的金额及其发生概率计算确定。其中涉及单个

项目的或有事项主要有某些未决诉讼、未决仲裁以及债务担

保等；涉及多个项目的或有事项主要有对售出商品提供的担

保。 P304 例1：2001年11月1日，乙股份有限公司因合同违约

而涉及一起诉讼案。在咨询了公司的法律顾问后，公司认为

，最终的法律判决很可能对公司不利。2001年12月31日，乙

股份有限公司尚未接到法院的判决，因诉讼须承担的赔偿金

额也无法准确地确定。根据法律顾问的职业判断，赔偿金额

可能是1600000元至2000000元之间的某一金额。此时，乙股份

有限公司应在资产负债表中确认一项金额为1800000元[

（1600000 2000000）÷2]的负债。 例2：2001年10月2日，乙股

份有限公司涉及一起诉讼案。2001年12月31日，乙股份有限



公司尚未接到法院的判决。根据公司法律顾问的职业判断，

公司认为，胜诉的可能性为40%，败诉的可能性为60%。如果

败诉，需要赔偿2000000元。此时，乙股份有限公司在资产负

债表中确认的负债金额应为最可能发生的金额，即2000000元

。 例3：2001年度，甲股份有限公司共销售某产品600000件，

销售收入为3600000000元。根据公司的产品质量保证条款，该

产品售出后一年内，如发生正常质量问题，公司将负债免费

维修。根据以前年度的维修记录，如果发生较小的质量问题

，发生的维修费用为销售收入的1%；如果发生较大的质量问

题，发生的维修费用为销售收入的2%。根据公司技术部门的

预测，本年度销售的产品中，80%不会发生质量问题；15%可

能发生较小质量问题；5%可能发生较大质量问题。据此

，2001年12月31日，甲股份有限公司应在资产负债表中确认

的负债金额为： 3600000000×（0×80% 1%×15% 2%×5%

）=9000000（元） 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接
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